
10 TPA news

สนุกคิดกับทฤษฎีเกม

ส
น
ุก
ค
ิด
ก
ับ
ท
ฤ
ษ
ฎ
ีเก
ม

No. 172 ●  April 2011

มา
ถึงตอนน้ีผู้อ่านทุกท่านคงจะเข้าใจแนวคิดจุดสมดุลของ
แนช (Nash’s Equilibrium) กันแล้วนะครับ ซึ่งจุดสมดุล

ของแนชน้ันเป็นจุดสมดุลของเกม ซึ่งเป็นจุดตัดสินใจที่ดีที่สุดของผู้
เล่นทุกคนในเกม ผู้เล่นแต่ละคนไม่สามารถเปลี่ยนทางเลือกเพื่อให้
ตัวเองได้ผลตอบแทนที่ดีขึ้นได้อีกแล้วนั่นเองครับ 

ในเกมหนึง่ๆ ถา้มกีลยุทธ์เดน่ (Dominant Strategy) หรอืจดุ
สมดุลของแนช (Nash’s Equilibrium) เกมในลักษณะน้ีเราก็คงจะ
วเิคราะหเ์พือ่ตดัสนิใจไดไ้มย่ากนักครบั แตถ้่าเกมๆ ใดไมม่ลีะ่ก ็การ
วิเคราะห์ว่าจะเลือกตัดสินใจอย่างไรก็ยากไปอีกขั้นหน่ึงครับ การ
วิเคราะห์การตัดสินใจว่าจะเลือกกลยุทธ์ใด หรือทางเลือกใดจำ�เป็น
ตอ้งไดข้อ้มลูเพิม่เตมิ เพือ่ใชใ้นการประกอบการตดัสนิใจ ลองสมมติ
เอาการแข่งขันชกมวยเป็นตัวอย่างนะครับ ถ้าหากเราเป็นโค้ชให้กับ
นักมวยคนหนึ่ง ก่อนที่จะให้นักมวยของค่ายเราขึ้นชกกับนักมวยคน
ใด เราคงตอ้งศกึษาฟอรม์การชกของนักชกคูแ่ขง่ก่อนใชไ่หมครบัและ
วิเคราะห์สไตล์การชก เช่น 

●	 นักชกคู่แข่งขันมักจะออกหมัดซ้ายก่อน แล้วค่อยตาม
ดว้ยหมดัขวาเสมอ จากการแลกหมดักบัคูช่กในแมตชล์า่สดุ 18 ครัง้ 
พบว่ามีการออกหมัดซ้ายนำ�ก่อนถึง 16 ครั้ง

●	 จากการชกทั้งหมด 24 ครั้งของคู่แข่งขัน พบว่านักชก 
คู่แข่งจะหมดแรงหลังยกที่ 7 ถึง 16 ครั้ง

●	 ฯลฯ
ซึ่งข้อมูลในลักษณะนี้เราเรียกว่า “ความน่าจะเป็น (Prob-
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ตอนที่ 4 ความน่าจะเป็น (Probability) และ Mixed Strategy

จากฉบับที่แล้วต่อ

กับ

ability)” ซึ่งถ้าเรามีข้อมูลเหล่านี้มากพอ เราก็จะเดาทางคู่ต่อสู้ได้
อย่างแม่นยำ�และจะทำ�ให้เราวางแผนในการแข่งขันให้กับนักมวย
ในค่ายของเราได้อย่างง่ายขึ้น อย่างน้อยเราก็ทราบว่าหากคู่แข่งขัน
มักจะออกหมัดซ้ายนำ�ก่อน เราก็สามารถวางแผนในการตั้งการ์ดได้
และถ้ารู้ว่าส่วนใหญ่นักมวยคู่ต่อสู้จะหมดแรงหลังจากยกที่ 7 เราก็
วางแผนการชกให้กับนักมวยของค่ายเราได้ง่ายหน่อย โดยอาจจะ
วางแผนการชกใหร้ดักมุ ออมแรงในชว่ง  7 ยกแรก แลว้คอ่ยรกุไลใ่น
ยกที ่8 เปน็ตน้ไป อยา่งนีเ้ปน็ตน้ ผมคดิวา่ในเกมกฬีาและการแขง่ขนั
ทกุๆ ประเภทผู้ฝึกสอน หรอืโค้ช จะต้องคอยศึกษาฟอรม์การเลน่ของ
คูต่อ่สูอ้ยา่งละเอยีดและนำ�เอาขอ้มลูสถติติา่งๆ มาใชใ้นการวางแผน
การเลน่ของทมีของตนเอง อยา่งในกฬีาฟตุบอลกเ็ชน่เดยีวกนั ผมคดิ
ว่าการวิเคราะหก์ารเล่นของผู้เล่นทัง้ 11 คน ของฝ่ายตรงขา้มมคีวาม
จำ�เป็นอย่างมากครับ เช่น

●	 นกัเตะกองกลางของฝา่ยตรงขา้มมกัจะลอ็กหลบไปทาง
ขวากอ่นทีจ่ะจา่ยบอลทกุครัง้และมกัจะจา่ยบอลใหก้บันกัเตะคนใด 
ก็จะได้วางแผนสกัดการบุกได้

●	 นกัเตะในตำ�แหนง่ปกี มกัจะเลีย้งบอลไปถึงเสน้หลงัเพือ่
เปดิบอลเขา้กลางประตูมากกว่าทีจ่ะลอ็คบอลตัดเขา้ในเพือ่ยงิประต ู
กองหลังก็จะได้ดักทางป้องกันการทำ�ประตูได้

●	 นกัเตะคนใดมสีถิติการยิงประตูจากระยะไกลด ีเรากต็อ้ง
วางแผนประกบตัวไม่ให้มีจังหวะในการยิงประตู

●	 หากทราบว่ากองหลังของคู่แข่งขันมีสถิติในการป้องกัน
ลูกกลางอากาศไม่ดี เราก็ต้องวางแผนการบุกทำ�ประตูโดยการโยน
ลูกบอลเข้าไปกลางประตู หรือเน้นการส่งลูกกลางอากาศ

เห็นไหมครับว่า ข้อมูลเกี่ยวกับ “ความน่าจะเป็น (Prob-
ability)” นั้นมีความสำ�คัญมากๆ ครับในการวางแผนการเล่นเกม
และกีฬาต่างๆ ในทฤษฎีเกม เกมบางเกมหากพิจารณาโดยไม่มี
ข้อมูลความน่าจะเป็น (Pure Strategy) อาจจะไม่มีจุดสมดุลของ
แนช (Nash’s Equilibrium) แต่ถ้ามีข้อมูลความน่าจะเป็นประกอบ
กอ็าจจะมจีดุสมดลุของแนชกไ็ด ้ซึง่เราเรยีกวา่ Mixed Strategy ครบั

ก่อนที่จะอธิบายเรื่อง Mixed Strategy นั้น ผมอยากจะ
อธบิายเกีย่วกบับทบาทของความนา่จะเปน็กบัการตดัสนิใจกอ่นครบั 
ซึง่หากเราเอาความนา่จะเปน็ (Probability) มาพจิารณาประกอบกับ
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กรณีที่มี  2 สถานการณ์ (เหมือนกับตัวอย่างที่มี  2 
สถานการณ์ คือ เศรษฐกิจดี และเศรษฐกิจไม่ดี)
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ในกรณขีองตวัอยา่งทีก่ำ�หนดมาใหน้ัน้ เราสามารถกำ�หนดให้
P1	 คือ ความน่าจะเป็นที่สภาพเศรษฐกิจจะดี = 70% = 0.7
P2 = 1 – P1 คือความน่าจะเป็นที่สภาพเศรษฐกิจจะไม่ดี 

= 30% = 0.3
เพราะฉะนั้น
ผลตอบแทนคาดหวังของแผนการลงทุนที่ 1	
		  = 	 (0.7 x 30%) + (0.3 x – 20%)
		  = 	 21% + (-6%)
		  = 	 15%
ผลตอบแทนคาดหวังของแผนการลงทุนที่ 2	
		  = 	 (0.7 x 6%) + (0.3 x 1%)
		  = 	 4.2% + 0.3%
		  = 	 4.5%
ผลตอบแทนคาดหวังของแผนการลงทุนที่ 3	
		  = 	 (0.7 x 3%) + (0.3 x 3%)
		  = 	 2.1% + 0.9%
		  = 	 3%
จากการพจิารณาผลตอบแทนลงทนุของแผนการลงทนุทัง้ 3 

แผน หากสถานการณ์ทางเศรษฐกิจเป็นไปตามความน่าจะเป็นที่ได้
ศึกษาไว้ เราก็ควรจะเลือกการลงทุนตามแผนการลงทุนที่ 1 ใช่ไหม
ครับ เพราะว่าแผนการลงทุนที่ 1 นั้นให้ผลตอบแทนคาดหวังนั้นสูง
กว่าแผนการลงทุนที่ 2 และแผนการลงทุนที่ 3

ในมุมมองของผมนั้น ผมค่อนข้างที่จะให้ความสำ�คัญกับ
ข้อมูลมาก หากเรามีข้อมูลที่มากเพียงพอ ก็จะทำ�ให้เราสามารถ
ตัดสินใจได้อย่างถูกต้องแม่นยำ�มากขึ้นอีกด้วย หากเราเคยฟัง
โฆษณาพวกกองทุนรวมต่างๆ เราจะได้ยินประโยคที่พูดเร็วๆ เสมอ
ว่า “การลงทนุมคีวามเสีย่ง ผูล้งทนุควรพจิารณาขอ้มลูกอ่นการตดัสนิ
ใจลงทนุจากหนงัสอืชีช้วน” นัน่กห็มายความวา่การตดัสนิใจในแตล่ะ
ครัง้นอกจากจะต้องคำ�นงึถึงผลตอบแทนของแต่ละทางเลือกแลว้ เรา
ยังต้องคำ�นึงถึงความเสี่ยง (Risk) ซึ่งก็หมายถึงความน่าจะเป็นที่จะ
เกดิเหตุการณท์ีป่ระสงค์และเหตุการณท์ีไ่มป่ระสงค์ต่างๆ ดว้ยนัน่เอง

									       
	

ต่อฉบับหน้าอ่าน

ผลตอบแทน (Payoff) เราจะได้ “ผลตอบแทนคาดหวัง (Expected 
Payoff) ซึ่งเราจะเอาผลตอบแทนคาดหวังนี่ล่ะครับมาเปรียบเทียบ
กันเพื่อใช้ในการตัดสินใจ เพื่อให้ผู้อ่านทุกท่านเข้าใจมากยิ่งขึ้น ผม
ขอยกตัวอย่าง ดังต่อไปนี้

ในการตัดสินใจลงทุนครั้งหนึ่ง นักลงทุนมีข้อมูลว่าในปีนี้มี
โอกาสถงึ 70% ท่ีสภาพเศรษฐกจิจะสดใส ดงันัน้ จงึมโีอกาส = 100% 
- 70% = 30% ทีส่ภาพเศรษฐกิจจะไม่สดใสใชไ่หมครบั (ตรงนีไ้มต่อ้ง
งงนะครับ สมมติผมบอกว่าผมมีโอกาสเป็นคนดี 70% ก็หมายความ
ว่าผมมีโอกาสที่จะเป็นคนไม่ดี 30% ใช่ไหมครับ) สำ�หรับการลงทุน
ในแผนท่ี 1 จะเน้นการลงทุนในหุ้นสามัญในตลาดหลักทรัพย์ ถ้า
ในภาวะที่เศรษฐกิจดีสดใส จะให้ผลการตอบแทนเท่ากับ 30% แต่
หากสภาพเศรษฐกิจไม่ดีไม่สดใส จะให้ผลตอบแทนอยู่ที่ -20% 
(หมายความว่าขาดทุน 20%) แผนการลงทุนที่ 2 จะเน้นการลงทุน
ทีพ่นัธบตัรรฐับาลและหุน้กู้เปน็หลัก ทำ�ใหใ้นกรณทีีส่ภาพเศรษฐกจิ
สดใสจะมผีลตอบแทนจากการลงทุนอยู่ท่ี 6% แตถ้่าสภาพเศรษฐกจิ
ไม่ดี จะมีผลตอบแทนจากการลงทุนอยู่ที่ 1% และแผนที่ 3 ซึ่งเป็น
แผนสุดท้ายจะเน้นการฝากประจำ�ทำ�ให้ไมว่าเศรษฐกิจดี หรือไม่ดี 
ก็จะให้ผลตอบแทนคงที่ที่ 3% จากข้อมูลที่อธิบายมานี้ เราสามารถ
จัดระเบียบข้อมูลทั้งหมดนี้ให้อยู่ในรูปแบบตารางด้านล่างนี้ครับ

ก่อนที่จะคำ�นวณผลตอบแทนคาดหวัง ผมอยากจะให้สูตร
คำ�นวณผลตอบแทนคาดหวังก่อนนะครับ อธิบายง่ายๆ ก็คือ มัน
คือค่าเฉลี่ยของผลตอบแทนถ่วงน้ำ�หนักด้วยความน่าจะเป็นนั่นเอง
ครับ โดยมีสูตรดังนี้
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เศรษฐกิจดี เศรษฐกิจไม่ดี

ความน่าจะเป็น (Probability) 70% = 0.7 30% = 0.3

ผลตอบแทนแผนที่ 1 30% -20%

ผลตอบแทนแผนที่ 2 6% 1%

ผลตอบแทนแผนที่ 3 3% 3%




